

# Kemencesvidék

KÖZSZABASÁGI FÜGGŐLETTEN MERTILAP.

(„KISCELLÉ ÉS VIDÉKÉK”)

Helyesírás minden tekintetben.

(„KISCELLÉ ÉS VIDÉKÉK”)

... 3 kor. ... 3 kor.

Lapkiadó: ...  
Működés: ...

...  
...  
...

## Doigozzunk.

A lusta gardának kényelemszeretete teremtette azt a hitet, hogy a termés csak az istentől függ. Az igaz, hogy az időjárás nem kormányozhatjuk, de azért irányíthatjuk az egész termelést, kormányozhatjuk az egész földművelési munkát oly módon, hogy fokozzuk a föld hasznát s a termelés módjában praktikus megválasztásával és eszközeinek megteremtésével beállíthatjuk az agrár politikát a háboru szolgálataiba.

A háboru szükségzerűleg átformálta egész állami és társadalmi életünk, tehát átalakító hatással kell, hogy legyen földművelésünkre is. Ennek is a háboru célját kell szolgálnia s elsősorban emberi élelmiszerekről, kenyérmagvakról és emberi táplálkoásra szánt földterületekről kell gondoskodnia. Szükség van tehát, hogy a hagyományos szokásaink, sőt az egyéni szabadságunk bizonyos korlátozásával, kényelemszeretelést rendezsünk be.

Kényszerrel kell alkalmaznunk abban a tekintetben, hogy megműveletlen kopár terület ne maradjon az országban, hogy a megmunkálásra szolgáló munkaerő kényszer útján is rendelkezésre álljon s végül, hogy a legzökkenesebb gabonaneműk termelésére szorítottok minden földművelő és így a föld alkalmas volta mellett nem a garda tetszése, ha-

nem az országos szükség szabja meg a termelés anyagát.

És ha ezerte nézünk az országban, egy pár későn kiadott félrendszerben kívül alig látunk valamit, ami az idej termelés fokozására kiutaltatást nyújtana. A földművelési kormány kiadott ugyan néhány általunk rég sürgetett rendelkezést, de nem látunk egy céludatosan megtervezett akciót, a mely biztos eredménnyel kecsegtetne. Például nem hiszünk, hogy a hiányzó munkacsiót pótolhatná a katonák egy részének két heti szabadsága. Ez az ide-oda utazással együtt oly rövid idő, mely legföljebb a társadalmi károk kiküszöbölésére lehet elegendő. S nem is tudjuk, hogy hadvezetőségünk nekülönböztet-e most tavasszal sok küzdő katonát a harcvesztésből.

Még ha az ország sok részében s főleg a budapesti környékzen több katonát vinnék földművelési munkára, többre mennének s ezeknek sem ártana meg, ha az ide-oda utazás mellett földművelnek. Csak a néni és a pérdára kell hivatkozni, a hol tényleges katonák a hadsereg lovaival vezetik a tavaszi szántást, sőt motoros ekéken is láttak már vaskeresztes vitézeket.

Albun sem bízunk, hogy földünk minden része megmunkálásra fog kerülni. A kopár területek s ezek között az erdőségek fölhasználható részeinek bevetésére a kormány erőltetn rendeletet adott ki, mert nem parancsolt rá például a

holt kéz birtokainak az idő szerinti uralkodására, hogy adják át a szegény népnek, a kincstár számára a területtervezési munkálására.

A kopár területek kihasználását nem lehet a birtokosok tetszésére bízni. A mely földterület nem munkál meg a birtokos, azt ki kell adni a közszolgálatos használatra. Aztán azt is szigorúan kell ellenőrizni, hogy az ugarolás régi szokását az idő föl kell adni. Altag a magyar föld 10—15 százaléka évenként ugaron marad. Ezt most nem szabad engedni. S a föld termőképességét műtrágyával kell fokozni, de ennek behozataláról és szétosztásáról a kormánynak kell gondoskodni.

Mivel pedig a teendő oly sok, idő pedig oly kevés, s a központi hatóságok oly lassan mozognak, azt kell sürgetnünk, hogy a kormány ruhássa fel a kormátusi szervek és rendhatalmával a vármegyék vezető embereit, a kik jobban ismerik a helyi állapotokat, a föld termőképességét, a nép viszonyait, mint a kormány közegei. Az alispán, a szolgabíró és a jegyző kezébe kell tenni a végrehajtást és az ellenőrzést teljes hatállyal és teljes felelősséggel.

A községek és kormánybiztosok nem értenek ezekhez a dolgokhoz. Térjen vissza a kormány az önkormányzat erőihez, a kik helyi ismerettel, szakértelemmel s kellehetetlen szigorral fogják berendezni a kényszertermelés egész

## A magyar nők.

Írta: Anand.

Kegyednek igazán szép tehetsége van, mondá neki egy este jó volna kecskét venni.

Lili nem mert az állumról feltekinteni a rendkívül bájos volt, a ravaszi megábrándító lett és es nem kerülte el a szerető figyelmét. A könnyű mosdulat megkötötte az igazán és a daltan hangba egy kis rege hang is vegyült mikor felelte:

Csak egy néhezég van ebben — az, hogy én nagyon kevés idővel rendelkezem.

És nagyon megiepte Anderson.

Oly hirtelen elhagy mi ket? A köztörő mardak ideje meg nincs itt — arólt tráfala. Csak megy el egészen. En igen szívesen vezete a festéke. s hol tehetségével bizonyján sikereket fog aratni.

Anderson közelebb lépett hozzá és azon slatt, hogy a lelkére akar beszélni. Balenszát se me tükrebe.

Lili halvány arcán kigyult a pirosság, s a mi művés sas szemét nem kerülte ki. Egy kis mulva finom mordulattal jó éjt kívánt a hölgyeknek. Anderson mélyen meghajlva és Lili elcsüszett.

A következő estéken nem ment a haliba.

Szobája erkélyének a vasrácsára tüsszködve nézte a csodás éjlet. A füstök és a megfogott a csillagoktól. A magasan álló hold megecsüszte a fényét világozóságával a liget felett. A tengeren csend és magány hangult. Széllel derű szeszott el mindent a a természet nyugalmában. Anderson a halból a finom zene hangzott: ezeme elerült jelke ábrándolta mélyed. Ezután került a hallt. nem ment oda. Végre, mikor megjelent. Anderson honlokán az éjtem sugara villant fel: de úgy átvörölte őt mintha solásem latta volna. Ez jel esett Lili kék, egészen viasznyere stól nyugalmát és gyászhoz vonzó színpurta hezta. A szép hölgy videman fordult feléje és kegyesen megkereszte, hogy ment ment távol?

Lili igazán volt nyugodt moonyával. mikor felelte, hogy van egy munkája, a mely földművelési és az esztét. a szaktudást kesse. Levegőidőt szentelhet a hallnak. Anderson megre állt tőle, könnyvet vejt kezébe és lajortott leme. azután hátra vetette fejt a zék. tanácsára se úgy sejt, mintha okéna vagy rajzolta. De Lili ezerte, hogy őt nézi és szinte gyászos átköztet vet rá.

Ez után ismét a szép, derűs hölgy kezele le egész a szíve, a mely a földművelés nem talált volna meg. min hogy videm, kényelény volt. És Lili bizony elteretve adódott érte.

E-fényes napok telőponján egy déntán a két hölgy a szőnyeg leteltak. Képkiallítás hírdő fátagszokat láttak. A szép hölgynek az az ölete nemdt, hogy nezek meg a tarlator. Bementek Oly n kiállítás volt, a minót az utóbb éveken gyakran rendeznek a rendez hivatalos salonon kívül. Ép megnyitás napja volt és a szőnyeg tanácsra toongott a nagy termekten. A két hölgy körül-elatva egy-egy képet megnéztek: a szép amerikai hölgy inkább a látogatók által foglalkozott, több ismerőst látott. Köszöngött Mikor pár lépésre egy csoporttal a szavakat hallják: ez Andersontól való. Odafordultak. A szép hölgy egyszerre megállt egy lép előtt. Feléje keréltöt egy bájos nő tüneményes, almodott febr jelekege neeszt rá komoly mosolyával. Ére emőlt sugáruo tekintetében a tavasz minden igérettel meulogott mártas szíveséggel, mint egy f-har réna az úde reggeli féggben.

A fangéne rajongó lelt-szönye látott a képen a horelő gyöngyöszéggel vitte a színeket a vaszóra. Lili halványan odót. Megdöbbenve ismét megmaga. Szív-lakusa vert a köny szűköt a szőnyegre. A szép amerikai hölgy meglepetés-nézéssel kerélt. Látott, hogy el van búválvé általa: vonja magához a nem bírt levan-ni róla a szemét. Lili nagy zavartól, mikor pár lépésre állt Anderson közeledett fel jük.

munka szervezetét. A központi kormány írta ki a visszajelzések, a követtéket, igazságon a kaszár, de az életkamrát mejj az ország föld meg.

### Mezőgazdasági munka és a Vasárnapi

A kereskedelemügyi miniszter talva-levő ez már a háború á lapot kezdetén felfüggesztette az ipari munka vasárnapi munkaszünetről szóló törvény intézké-  
set s így a háború tartamára az ipari munka és a kereskedelmi tevékenység vasárnaponként is meg van engedve.

Nagyon természetesen, hogy a felfüg-  
gesztés csak olyan ipari vállalatok ve-  
szik igénybe, a melyekre a háború vi-  
vott nehézségek miatt a munkaszünet  
szükséges. De a háború alatt a vállalatok  
és a munkások munkájukat az élma-  
nyokhoz hasonlóan az atyafelől pihenőnapot.  
A munkaszünet felfüggesztése tehát — a  
háború tapasztalás immár hónapokot le-  
járta után megmutatta — ily rendkívüli vi-  
szonyok között a közérdekek szolgálja és  
személyi jogos magánérdeket nem sért.

A felfüggesztő rendelet intézkedései  
mezőgazdasági munkára nem terjednek

sem vonatkozik, — de a mi viszonyok  
között bizonyosan nem szorul magyará-  
zatra és bizonyításra, hogy a tavaszi és  
nyári szorgos munkálatok idejére éppen  
olyan megerőltető volna jelenleg a mező-  
gazdasági munka vasárnapi kötelező szü-  
netelése, mint a háború idején a mező-  
gazdasági munka vasárnapi kötelező szü-  
netelése. Az ipari és kereskedelmi tevékenység  
teremtése szükségessé.

A mezőgazdasági munkát illetően  
Államhátrányban ma is az 1893. évi VIII.  
t. c. 19. §-a szabályozza a vasárnapi  
munkaszünetet olyan értelemben, hogy  
vasárnapokon minden nyilvános és nem  
közvetlenül szükséges munka felfüg-  
gesztendő. Az 1879. évi XL. t. c. intéz-  
kedése értelmében a rendelkezések meg-  
szűnéséig kihágás, a mely 200 koronáig  
büntető pénzbüntetéssel büntetendő.

Különböző intézkedéseket a mező-

gazdasági munka vasárnapi szünetelésé-  
nek tekintésében csak az új eselődörvény  
tartalmaz, a mely a eselődök részére, —  
mint általában ismeretes — vasárnapokon  
és ünnepeken munkaszünetet  
biztosít. Tudvalevő azonban, hogy egyes  
alkalmakkal minőségüket már az a törvény  
is kivess a munkaszünet alól, másrészt  
pedig halaszthatatlan szükség és fenye-  
gető kár esetén feljogosítja a gazdát,  
hogy külső napján ellenében eselődjeit  
vasárnap is munkába szállítsa.

Ha valamikor, egy most áll fenn az  
egész országra nézve a halaszthatatlan  
szükség és a fenyegető kár esete, mert  
hiszen az idejé természeténél teljesebb  
előzettséggel való biztosítása a létünkért  
vivott nehézségek miatt diadalmos befeje-  
zésének előfeltétele.

Ittek a szempontok vezeték az Or-  
szágos Magyar Gazdasági Egyesületet,  
mikor tanácsában fontolóra vette a vasár-  
napi munkaszünet kérdését és elhatározta,  
hogy felterjesztet intéz a kormányhoz,  
melyben azt kéri, hogy az érvényben lévő  
intézkedések, a melyek a mezőgazdasági  
munkában a vasárnapi munkaszünetet  
biztosítják, a háború tartamára felfüg-  
gesztésnek fel. Súlyt helyez az OMGB e  
kérdésben a mezőgazdasági munkások  
között pihenő, a mely az erőtőlterés  
szükséges, biztosításának munkásoknak.

Végül pedig megkeresi az OMGB a  
bevett vallásfelekezeti főpapjait oly ren-  
delkezés kiadására, a mely a vasárnapi  
és ünnepi istentiszteletek időpontját oly-  
módon szabná meg, hogy a vallások köte-  
lességei gyakorlása minél kevesebb időt  
vonjon el a termelő munkára szükséges,  
az idén fokozott buzgalommal kihaszná-  
landó időről.

## Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

műretek, valszolt Lili zavartan, gyorsan, ezut-  
tal nagyon halkán. Porszemnyi kicsinynek érezte  
magát a nagy műhöz képest. És nem bírta fel-  
felfogni, hogy a ki annyi országban, annyi sok  
szépéget látott s a ki oly nagy és híres ember,  
miért festette őt?

A szép amerikai hölgy ezt a képet szerette  
volna, de ez lehetetlen volt. Anderson azt mondta:  
ez az örömmel festem a képet, erről. De ezt a  
„Mignon” nem adhatom Önnek el. Nagyon  
megszerettem.

Mignonnak nevezte a nagy művész: a mely  
végtelenül magas értékű.

Mintha napkelet támadt volna Lili lelkében  
és este mielőtt elaludt, szobájában, könyörgés  
szállt fel szívéből Istenhez s hogy mit szor-  
ghatott az ő meghatott szíve, talán magának se  
vallotta be.

Másnap Lili elutazott: aranykalászos déli  
bájos hazájába...

(Vége);

Juttassunk felesleg nélkül a csatornán küldő  
szolgálatunk!

Adakozzunk a Vöröskeresztnek!  
Hadisegély-hölgyeget használjunk.

## Az első vetésjelentés.

### A földművelésügyi miniszter jelentése.

A földművelésügyi miniszterium már ki ad-  
ta ezidei első jelentését a vetések állásáról és a  
mezőgazdaság állapotáról. A jelentést érhető  
deklaráció előzte meg. Az országunk ma egy-  
legelőbb gondja: az idejé termés biztosítása.

A jelentés, a mely az április 11-iki áll-  
apotól eszébe le és melyer az előbbiakban rész-  
letesen ismertettük, konstatálja, hogy a hozam  
össz és a szokatlannal enyhébb időjén az ősszel  
munkálatok elvégzették a rendkívüli viszonyok  
folytán megfoglyatkozott munkaerő dacára. A te-  
veszi munkálatokat a márciusi havasok, majd  
április elején kezdődött ugyan, de március hó utolsó  
napjaiban, a mikor az idő ismét kedvezőre fon-  
dult, a munkálatok teljes erővel megindultak.

A hozam és a szokatlannal enyhébb —  
mondja a jelentés — a gazdasági munkálatokra  
általában kedvező volt, mert a rendkívüli visz-  
onyok következtében megfoglyatkozott munkaerő-  
vel is minden nagyobb károsodás nélkül időjé-  
ben elvégezték az ősszel özei mezei munkát.  
A januári és februári esőzések közbeszó száraz-  
sághoz enyhe napokon sok helyen — de külön-  
ösen a tavaszi tájja és homokos vidékeken —  
jelölre elkészítették a földet a tavaszi vetések  
részére is. És az utóbbi idő óta állandóan tartó  
enyhe és túlyomian száraz időjárásban keltő-  
ző t erővel folytak az ősszel tavaszi munkála-  
latok.

A tavaszi árpa és zab vetését sok helyen  
csak március végén kezdheték meg, hogy  
a későbbi földleken vetésük még folyamatosan  
van. A dombosabb vidéken és homokos tájakon  
továbbá, a hol a február közepén rendelkezésre  
erőlt eseményes rövid idő alatt elvégezték, már  
szépen ki is keltek, egyenletesen sűrűnek, egész  
seregek és az utóbbi kedvező napos időben erő-  
teljesen fejlődnek.

Az őszi buza, rozs és árpa-vetésekre a  
jelentés elején ismertetett időjárás a lehető leg-  
kedvezőbb volt. Már a hosszantartó enyhe ósz  
lehetővé tette, hogy a gazdák az ősziak alá szánt  
területet a rendelkezésre álló kisebb munkaerő-  
vel is teljesen bevetették, úgy hogy az ősziak-  
kal bevetett terület nemcsak megözömlött, ha-  
m valószínűleg el is éri azt a területet melyet  
normális években őszi gabonával bevetni szoktak.  
A hosszú száraz ósz alatt igen nagy mértékben  
elzaporodott mezői pocokok és egerek a csaknem  
három hónapig tartó téli hó esőzések követke-  
ztében annyira kipusztultak, hogy számbavehető  
károsodások sehol sem voltak. De a téli enyhe  
esős időjárás a legelőbbnyabb hatása abban  
nyilvánult, hogy az őszi vetések az ország  
minden vidékén oly szépen megerősödtek és  
megsűrűsödtek, hogy legnagyobb részük kifogás-  
talanul és a legszebb reményekre jogosítónak  
mondható.

A lóherések és lucernások a hosszantartó  
hűvös időjárás miatt még igen visszamaradtak s  
csak a legutóbbi enyhe napokban indultak fej-  
lődésnek. A rétek és legelők fűnövése a hűvös  
időjárás miatt kissé meglepett. A dombosabb  
helyeken az utóbbi enyhe napok alatt aszápán  
készenek zöldülni. A szálas takarmánykészlet —  
különbösen azok a helyeken, hol nagyobb száma  
katonaság hosszabb ideig tartózkodott — nagyon  
megfoglyott, kellő takarmányosság mellett azonban  
újig szükséges elég lesz. Egyes helyeken inkább  
szalmahányt ésszelhet. A korai gyümölcsfák a  
hűvös időjárás miatt kissé meglepett. A mezei  
gyegek A védettebb helyeken a virágok és  
mandula már virágzik. A jószág egészségügyi áll-  
apota általában kielégítő. A szarvasmarhák helyen-  
ként a gyenge takarmányosság következtében  
ványak.

göndtes azgal a tisztelőket emel üdvözölte  
adatoknak régtől megadja a megillető mel-  
let. A hírtelen zavarból a szép hölgy törté-  
re esett:

Gaundok, épp most esedéltek az arcké-  
mely oly híven tudja vissza bóját. Most  
használtjuk a mintával és csodádjuk a

Andon meghajolt. Bifoz... a bök első  
szóly a művész. A mint... dícsérni,  
a képet illati... elha... és aggo-  
k... elő tekintet... Lilihez fordult, komoly  
szóval szót:

— Nagyon haragszik rá? —

Lili nem felelt, csak a képet nézte.

Ez esetben kegyed az egyetlen illetékes  
hgy, hogy az ellene elkövetett merényletet siker-  
re és jövő tennem? Nem tudom hogy történt, de  
mikor szelidséget akartam kifejezni, a kegyed  
... meg előttem, a mai en szálalmim-  
... elkövettem. Csak kegyed személyesíthette  
... Sőt többé nem tudtam szabólni ettől, a  
... kegyedentől. Nem tudtam volna más arcot  
festeni. Haragszik érte? Ha kívánja régtől el-

Tegyen vele a kép akar. Hízzon a kép egy

# HÍREK

Lajos dr. cellődmölki járás tk. szolgabíró, múlt héten, mint tartalékos hadnagy árusóiban hadiszolgáira bevonult.

— **Szentgötthárd új jegyzője.** Szentgötthárdon a megüresedett jegyzői állásba az egyedüli pályázót: Bókory Elek cellődmölkividéki körjegyzőt választották meg pénteken.

— **Aszterföldi kérvényezés.** A cellődmölki ipartestület múlt vasárnap tartotta rendes évi közgyűlést, melyen a tagok szép számban voltak meg. Az ülésen az ipartestület múlt évi működéséről szóló jelentésnek tárgyalat és azt elfogadták.

— **Harctérre vigyó fia.** Horvát Ferenc osztrák gőtzármester 12 éves János nevű nárszota fia aszerán reggel elűnt műllemek lakásáról. A nyomozás megállapította, hogy a gyermek a harctérre induló utánsok után ment.

az epja alkalmából tanítványai levelben üdvözölték. A II. oszt. nyolcvencöt a harctéren kedd tanárunktól válnak, az elsőket levelet kapták.

**Kedves Fiam!**

Tábori kártyákat megkaptam, azt is a melyet Bálint pár nappal eelőb írt. Közös nékem kedves megemlékezteteket, igen megértő levelket, mindenütt emberl megálljtok helyeteket. remélnhetjük, hogy békében hasznos munkásságát a hadban vites katonái le-tek és Hasánknak. A jó lsten áldás legyen rajtuk.

Szeretettel üdvözöl kedves mindnyájaitokal jóakaró tanárotok: Oswald Sándor.

— **Knevezés.** A földmivvelésügyi miniszter Foldvary Miksa-t a VIII. fizetési osztályba sorozott királyi alsóerdőfelügyelővé nevezték ki és szolgálatára továbbra is az szombathelyi kerületi királyi alsóerdőfelügyelőséghez osztotta be.

— **Ünkéntes ápolónők felavatása.** Hollói Ruppert apát a cellődmölki Vöröskereszt főök elnök bejelentette az alispánnak, hogy a legutóbbi ápolónői tanfolyamon résztvett 25 ünkéntes ápolónő ünnepies felavatása megtörtént, a külgye okleveleiket megkapták a működésüket megkezdték.

— **Ünnepeit orvos.** A jánosbázi hadikórház beteget keddén dr. Gitzl Gyulát névnapja alkalmából kellemes meglepetésben részesítették. A rendes orvosi látogatás idején egybegyűltek a sebesültek, és a belépő orvos el lépett Eiek Ferenc ünkenés és szírvényes szavakkal üdvözölte. Majd Pacsi István fejezte ki a sebesültek háláját uzt az orvosnak, mint az ápolónőknél azon lelkes buzgalom és szeretetért, melyel nehéz átvadászták nének, mire Krieger örövesítő ányujtotta az ünnepeit orvosnak egy cineszen kiállított következő tartalom emlékiratot: „Alulírott hálattal betegjei ődn megakant tisztelettel meg, a midőn névnapja alkalmából legjobb szerencse kívánatainkat tolmácsoljuk. Küldje a jó Eg Tekintetesegedre önfeldasórássát és a házáért végzett fáradsátnak a hálalegbeszélőjességéből bőséges áldását”. Dr. Gitzl Gyula orvos, meghatva mondott köszönetet a beteg katonáknak a nem várt üdvözléért.

— **A tengeri újabb maximális ára.** Vasvár megye területére a kukoricai maximális árát Békassy István dr. főispán elnökletével a sz. megállapított bizottság újabb megállapította és egyhangú határozattal kimondta, hogy a kukoricai maximális ára ezentúl a nagykereskedők számára kilogrammért 47 fillér. Ez bizony elég magas ár. És bizonyára nem fog akadni a „Jászivir” termelők között a hikenek meg az a magas ár is alcsony. Hja, a háborus világ most dus aratást bizonosít az agrárius tnaknak. Most a földművelői milliók nyögnek a harbilis élelmi szer ára alatt, ki az őrdög tördök vele.

— **A sárvár-rum-körmezői vasút.** Fabián Lajos budapesti vállalkozó mérnök elkészítette a sárvár-rum-körmezői vasút műszaki munkálatait és a finanszírozását is nagyjában megoldotta, úgy hogy az építést meg lehetett volna kezdeni, de kőbejött a háború és az akadott meg az

szolgálat. Így csak a régi kőbejött ...  
A sárvár-rum-körmezői vasút építését a magyar államnak kell megfinanszírozzák, a sárvár-rum-körmezői vasút építését a magyar államnak kell megfinanszírozzák, a sárvár-rum-körmezői vasút építését a magyar államnak kell megfinanszírozzák...

**Magyarországi katonák**  
A cellődmölki-községi polgár főnöke a katonák...  
A szabályozottan felosztás...  
megye kir. tanfelügyelőjének címeve a polg. főnöke igazgatóságánál legkésőbb június 30-ig benyújtandó. Bővebb felvilágosítással az igazgató szívesen segít.

— **A gyűlti kérvényezés.** Az első magyar ágygyár építészeti annyira előre haladtak, hogy valószínű, hogy a gyár — az eredeti tervek megfelelőleg — augusztus hónap végére megkezdheti működését. A hiányzó munkások hadifoglyok igénybevételevel igyekeznek pótolni. Az üzem megkezdésekor a gyár 2000 munkást fog alkalmazni a körülbéli 400 munkás mellett.

**Legkisebb vidék.** A földmivvelésügyi minister rendeletet adott ki, a melyben a határ...

...vadászó közbőség egy része ugyanis nem tartja meg a vadászati tilalmat azaz az ürügyel, hogy a vadászathány van, vagy hogy kőrhások számára vadászhat.

— **Lezárultak a kamtiák.** Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa múlt szombaton Popovics Sándor kormányzó elnökletével Budapesten ülést tartott, a melyen Schmidt Frigyes vezértől kár indítványra a kamtiákat fél százalékkal lezártatták. Így tehát április 12-től kezdve a kamtiák a lezártatás: átleiben 0%-százalék, a köleiben átleiben 0t és fél százalék lesz.

— **Felvélt tanítóképző intézet.** A pápa m. kir. állami elemi népiskolai tanítóképző intézet I. osztályában a jövő 1915—16 tanévre 4 teljesen ingyenes, 10 feljárt fizető hely jön úresedébe, míg az intézet 120 növendék számára berendezett internátumban 11 teljes díjat fizető növendék nyer lakást és ellátást. A kedvezményes helyek a közép- vagy polgári iskola IV. osztályát jó eredménnyel végzett tanulóknak fognak adományoztatni. Ezenfelül a dunántúli református egyházközelet az ez kerületből való érdemes református fiukat külön is segélyezi. A teljes díjat fizetők ellátása évi 290 korába kerül. — A folyamodványok beküldésének határideje május 31. napja. A folyamodványok felzéselésére vonatkozó részletes tudnivalókat a „Nep-tanítók Lapja”-ban közölt teljes pályázati hirdetés tartalmazza; egyébként készséggel ad felvilágosítást az intézet igazgatósága is.

— **Tanítók felmentése a népfelkésítés kötelessége alól.** A választ és közoktatásügyi m. kir. miniszter 2745—1915. évi. számu rendelete azok az 1873—1877. évben született B) alsószályú népfelkésítés kötelességét tanítók, kik alkalmaztatási helyükön legkésőbb 1915. évi január hó 1-től állanak szolgálatban s a mentvényes folyó évi április hó 6-tól május hó 4-ig megtartandó demuntaszi szemleken alkalmassáknak találtattak és alkalmaztatási helyükön népfelkésítetlenek, felmentésre javaslatba hozhatók. Illy irányu szer. — Községi és kir. iskolák hatóságai rászórol legkésőbb folyó évi május 10-ig a kir. tanfelügyelőséghez s a felszerelt tanítókra vonatkozó pedig illetékes egyházi hatóságuknál nyújtandók be. A kérvényezés esztendőnk a népfelkésítés igazgatási lapok évi az 1915. évi január hó 1-je előtti alkalmaztatást igazoló bizonyítványok.

— **A termés hátraháza.** A hivatalos lap kösítő a kormány 1198—1915. M. E. számu rendeletét a jövőbeli termés adás vételének tilalmáról és érvénytelenítéséről. A rendelet első szakasza értelmében tilos és semmiva olyan szerződés, amely az 1915-ben betakarítandó mennyiségeit tartalmazóknak, nevezetesen búza, rozs, kőszesz, arpa, zab, tengeri, húsveszek, repce, almafagyal és burgonyának átadályban történő vagy az ilyen...

termés romlásának megakadályozására való elvételre vonatkozni. Az itt fel nem sorolt mennyiségeket és tartozásokat kormányhatóságok, illetőleg a termést és a gyümölcsöt az adó-vétellel szemben tilalom nem terjed ki. További információkat kiadó közzé adnak. 1915-ben betakarítandó mennyiségei.

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

...adelje...

Tisztelt barátom!

# Vértisztító

## teája

Schillerem tudom.  
 Csak nem! Ha...  
 nem...  
 vizsgálja...  
 tapasztalja...  
 a fölön...

...mert erről...  
 ...a fölön...  
 ...odavmő...

### hogyan kell tisztítani a vért!

Pedig egészséges vér az az élet alapja, hiszen a vértől ered az emberben minden meleg, munkaképesség és erő. A vér tisztasága tehát egyértelmű az egészség megőrzésével. Leginkább vétkesek az egészségre ellen az ak...

### a vér tisztítása

érdeklődésben nem tesz semmit. A vér tisztításával akár köhög, akár bennök, idésznek elő minden betegséget in nem ered minden kór, tömérdek nyomorúság, veszedelem, keserűség és fájdalom.

### az idegesség

másadunk legnagyobb nyomorúsága csakis a vér-hiányos tisztításra és táplálásra vezethető vissza.

Nincsen olyan idegtápszor, mely évés után a szervezetbe bármiképp is hatna az idegekre. Bármilyen szépen és nagyhangon hirdetik is az eféle szereket, és mind csak puszta szítás és félrevezetés egész körönséges csalás és csak arra jó, hogy a minden számszálba kapaszkodó betegnek az utolsó garaszt is elvegye tőle. Csak egyetlen

### idegtápszor

létezik, és ez a vér, még pedig csakis az

### egészséges, tiszta vér.

Es látja el az idegrendszert legfinomabb elágazásait, egyedül es adja meg az idegnek a szükséges táplálékot, az erőt és ellenálló képességet, amelyre oly nagy szükség van az embernek a létért való kemény küzdelemben. Egészséges vér nélkül nem vízi semmire, ha még olyan szép idegtápszorokat raknak is eléje.

### Mivel tisztítsuk tehát a vért?

A természet maga mutatja az utat. A növényvilág gyógy-  
 szerei által tisztító a legtermészetesebb és

### legtermészetesebb vértisztítószor.

...és...  
 ...állat...  
 ...nem is fogja megőszteni.

A lehatá legjobb vértisztítószor meg kell tisztítani.

### GI... ...

Ez a tea előírás szerint, az az minden második  
 hetedik napon egy csészével kell állardón inni, asko-  
 látni fogja, hogy ember, és pedig egészséges ember. Et  
 a tea megadja testének az egészséget, életkedvet, tetterő  
 hatalmas rugékonyságot, erőt, ellenállóképeséget, szellem  
 élnkséget egészen sgg koráig és mindég legjobb barátja  
 lesz és marad. Es megvédi az egészséget tönkretavó,  
 minden felől támadó betegségek csirától, megóvja az  
 idegségtől és csodánn javítja a közérzetet. A tea a  
 legjobb szer a nedvek megromlás, kiltének, sömör, nő-  
 lyag és vebahajok anyagcsere zavarak érelmeszesedés és  
 különösen

### köszvény és csusz

ellen, szonkivül vértöcudások pycnor és hélbántalm  
 ellen. A tea rendessé teszi a székélést és elősegíti a  
 emrésztést. — Mellőzzük e helyen a köszvénynyilvánítáo  
 sorozatát emtar rporként érkeznek a köszvényg minde  
 köréből az elismerő levelek és hálairatok ezen tea nagy  
 merő hatásáról.

Mindenki győződjék meg maga a tea meglepő hatá-  
 sáról és fejezze ki azzal háláját, hogy jó lélekkel ajánlja  
 est a teát másoknak is.

Csomagja 2, 4, 6 Kor. Próbacsomag 1 K. 5 Ilyen próbá-  
 csomag 4 korona.

Egy sikeres kurához 2 db. 6 K-ás csomag szükséges.  
 Összesen 10 koronáért, bérmentve.

### Grundmann P. gyógyszerész

Berlin, SW. 68. Friedrichstrasse 208.

Rendelő órák 8-7-ig vasárnap is.

### Hasonlati utalás. Grundmann vértisztító teája.

Grundmann Vulnerál vértisztító teája mint hási szer leg-  
 melegebben ajánlható mindasoknak, akik kiltés, sömör,  
 kelevény, nedvek megromlása, aranyár, vese, hólyag, máj  
 és gyomorbetegségekben, különösen érelmeszesedésben,  
 idegességben, anyagcsere-zavarokban

### köszvény és csuszban

vagy vértöcudásban szenvednek, oly módon használando,  
 hogy ezen teából egy evőkanálnyit egy csészé víssel erősen  
 felforralunk és szükség szerint reggel, vagy este laugyo-  
 san isszuk.

...  
 ...  
 ...